

**Особенности распознавания эмоций у лиц совершивших сексуальное ООД**  
**Макурин Антон Александрович**

*Студент*

*МГППУ, , Москва, Россия*

*E-mail: makurin2008@yandex.ru*

Повышение эффективности профилактических мероприятий в отношении психически больных во время принудительного лечения (ПЛ) возможно за счет профиликации и индивидуализации программ лечебно-реабилитационных мероприятий. Последнее предполагает четкое понимание вклада патопсихологических факторов как минимум в те или иные поведенческие расстройства, нарушающие социальную адаптацию больных. Необходимость более пристального психологического изучения лиц, совершивших сексуальное ООД, находящихся на ПЛ, обусловлена тем, что их количество в стационарах, осуществляющих данный вид лечения, колеблется от 5 до 10%.

Исследование навыков узнавания эмоций у лиц, совершивших сексуальное ООД, подтвердило, что они менее чувствительными к эмоциональным стимулам по сравнению с лицами, совершившими агрессивно-насильственные ООД несексуального характера. При изучении лиц с расстройствами сексуальных предпочтений (педофилия) не было выявлено дефицитарности в идентификации детских эмоций. Однако они достоверно менее точно идентифицировали эмоциональные реакции других людей по сравнению с контрольной выборкой [6]. Было высказано предположение, что общая дефицитарность в узнавании эмоций у лиц, совершивших сексуальное ООД, связана способностью к эмпатии. Хотя, следует отметить, что последнее не является специфической характеристикой сексуальных правонарушителей.

Исследования, посвященные различным аспектам переработки эмоциональной информации, эмпатических способностей у лиц с девиантным сексуальным поведением, продемонстрировали дефектность именно узнавания эмоций, которая определяет многообразие феноменов ошибочного восприятия и интерпретации состояния жертв сексуальных преступлений у лиц с расстройствами сексуальных предпочтений и без таковых.

В связи с этим в настоящем исследовании были поставлены следующие задачи:

1. Создание новых методических средств исследования особенностей эмоционального интеллекта и его составляющей распознавания эмоций с дифференциацией стимульного материала, как по возрастному, так и по гендерному признакам.
2. Выделение закономерностей распознавания эмоций в нормативной выборке у лиц, с просоциальным поведением и без расстройств сексуальных предпочтений.
3. Сравнительный анализ особенностей распознавания эмоций у лиц совершивших сексуальное ООД с лицами контрольной группы.

Экспериментальную группу составили 21 мужчина, находящиеся на принудительном лечении в Орловской ПБСТИН, совершившие сексуальное ООД, с диагнозом параноидной психоза – 9 человек, умственной отсталости – 9 человек, расстройство личности в связи со смешанными заболеваниями – 2 человека, психотическое расстройство, обусловленное повреждением головного мозга – 1 человек. Из них лиц, совершивших насильственные действия сексуального характера в отношении женщин, было 12

человек, лиц совершивших насильственные действия сексуального характера в отношении детей – 7 человек, девочек – 6 человек, мальчиков – 1.

Контрольная группа состояла из 27 лиц мужского пола с просоциальным поведением. Всего было обследовано 48 лиц мужского пола.

Исследование проводилось и использованием методики определения уровня эмоционального интеллекта Н. Холла, а также методики на распознавание эмоций (Булыгина В.Г., Макурин А.А., 2009).

В ходе проведенного пилотажного исследования было выявлено, что у лиц, совершивших сексуальное ООД, существуют явные трудности в распознавании выражения эмоций взрослыми лицами мужского пола. Максимальное количество ошибок было зафиксировано при идентификации эмоций любви, ненависти, гнева, печали.

При распознавании эмоций у взрослых лиц мужского пола факторы содержат разномодальные эмоции, среди которых повторяются гордость и страх, гнев и ненависть. Это может свидетельствовать о неправильном отнесении черт, которыми должен обладать среднестатистический мужчина.

У данной категории лиц правильно интерпретируются только положительные эмоции или только отрицательные эмоции, при этом организуются пары, отличные от тех что наблюдается в норме.

Для лиц, совершивших сексуальные ООД, такие эмоции, как печаль, ненависть, страх, стыд при восприятии женщин определяются как наиболее значимыми и при этом неправильно интерпретируются. Следующим важным фактором при узнавании эмоций женщин для этой категории лиц является радость и любовь, при этом, любовь является менее узнаваемой (правильно идентифицируемой) эмоцией.

Полученные результаты подтверждают предположения о том, что сексуальная агрессия по отношению к женщинам формируется в процессе мужской половой социализации как сочетание отвержения феминности (и женщин как ее воплощения) и снижения способности к эмпатии и потребности в близости с другими (Михайлова О.Ю., Менеджрицкая Ю.А.). Мужские нормы пола вынуждают лиц мужского пола на раннем этапе онтогенеза отклонять как «женский» широкий диапазон характеристик, которые являются общечеловеческими: например, проявление эмоциональных состояний опасения, беспомощности, уязвимости. Отклонение этих эмоций и интенсивного эмоционального состояния вообще определяет относительную обедненность их эмоционального опыта. В свою очередь это приводит к снижению потребности в близости с другими людьми, потому что интимное общение имеет тенденцию вызывать только интенсивные эмоциональные состояния, которых они боятся и отклоняют.

Профилактические и психокоррекционные задачи в отношении лиц, совершивших сексуальные ООД, с учётом выявленных «дефектов» в распознавании эмоций у лиц различных возрастных категорий с их гендерной дифференциацией позволяет рекомендовать им тренинг по управлению гневом «Совладание с гневом». Целью тренингов по управлению гневом является обучение пациентов с высоким уровнем агрессии или гнева распознаванию эмоций, контролю над своими эмоциями, управлению ими, способам избегания обостряющихся негативных эмоций.

## **Литература**

1. Дворянчиков Н.В., Ильенко А.А., Ениколопов С.Н. Особенности эмоционального

восприятия у лиц с девиантным сексуальным поведением// Сексология и сексопатология. - 2003. - № 4. - С. 17-23.

2. Ткаченко А.А. Расстройства сексуального поведения. - М.: «Медкнига», 2008. – 636 с.
3. Изард И. Эмоции человека.- М., 1980.
4. Имелинский К. Сексология и сексопатология. - М., 1986. - 424 с.
5. Старович З. Судебная сексология. - М., 1991.
6. Hudson S.M., Marshall W.L., Wales D., et al. Emotional recognition skills of sex offenders//Annals of Sex Research. - 1993.

#### **Слова благодарности**

Автор выражает благодарность руководителю Лаборатории психологических проблем судебно-психиатрической профилактики ФГУ «ГНЦ ССП им. В.П. Сербского» Булыгиной В.Г. за помощь в создании методики.